



भारत के मुख्य कोच ऐसे ही हैं। इसके साथ ही गांगुली ने ऑस्ट्रेलिया में होने वाली बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी में सरफराज खान को मौका दिए जाने का भी पुरजोर समर्थन किया है - सौरव गांगुली

पूर्व भारतीय कप्तान, भारतीय क्रिकेट खिलाड़ियों की तुलना पूर्व ऑस्ट्रेलियाई खिलाड़ियों से करते हुए।



आज का खिलाड़ी



साकिब महमूद

साकिब महमूद ने सबसे ज्यादा 9 विकेट झटकते इंग्लिश मिडियम पेसर साकिब महमूद प्लेयर ऑफ द टूर्नामेंट चुने गए। उन्होंने इस सीरीज के 4 मैचों में 9 विकेट झटके। वेस्टइंडीज के अल्जारी जोसेफ 4 विकेट लेकर टीम के टॉप विकेट टेकर रहे। इंग्लिश

राष्ट्रदूत चरू, 19 नवम्बर, 2024

ओपनर फिल साल्ट ने टूर्नामेंट में सबसे ज्यादा रन बनाए। उन्होंने चार पारियों में 162 रन बनाए। इंग्लैंड के नाम रही सीरीज, शुरुआती 3 मैच जीते थे इस मैच के रद्द होने के बाद 5 मैचों की टी-20 सीरीज इंग्लैंड के नाम रही।

क्या आप जानते हैं? ... उनीसवीं सदी तक बॉक्सिंग को दुनिया में हिंसक खेला माना जाता था और इस पेशेवर खेल पर प्रतिबंध था जो 1901 में हटा था।

## एमयूजे की यशस्वी राठौड़ ने बिखेरी चमक

जयपुर, 18 नवंबर मणिपाल यूनिवर्सिटी जयपुर की बीपीएस (बैचलर ऑफ फिजिकल एजुकेशन एंड



स्पोर्ट्स) की प्रतिभाशाली छात्रा, यशस्वी राठौड़ ने एफआईएसए यूनिवर्सिटी जयपुर का परियोजना विषय विश्वविद्यालय शूटिंग चैम्पियनशिप 2024 में दो कांस्य पदक जीतकर अपनी कबिलियत का परिचय दिया है। यह प्रतिष्ठित प्रतियोगिता हाल ही में नई दिल्ली में आयोजित हुई, जिसमें दुनियाभर के बेहतरीन युवा निशानेबाजों ने हिस्सा लिया। यशस्वी ने व्यक्तिगत और टीम, दोनों श्रेणियों में शॉटगन स्कीट में कांस्य पदक जीतकर देश और विश्वविद्यालय का गौरव बढ़ाया है। यशस्वी की यह उपलब्धि उनके कठिन परिश्रम और समर्पण का परिणाम है। उनकी यह सफलता ने केवल उनकी व्यक्तिगत प्रतिबद्धता को दर्शाती है, बल्कि वैश्विक मंच पर मणिपाल यूनिवर्सिटी जयपुर की प्रतिष्ठा में भी चार चांद लगाती है। दुनिया भर के विश्वविद्यालयों के श्रेष्ठ निशानेबाजों के बीच प्रतिस्पर्धा करते हुए यशस्वी ने अपनी सटीकता और नियंत्रण का अद्वितीय प्रदर्शन किया और शीर्ष खिलाड़ियों में अपनी जगह बनाई।

## डॉक्टर्स बैडमिंटन लीग का छठा संस्करण स्पोफिट अकादमी जयपुर में

जयपुर, 18 नवंबर लीग चैम्पियन डा अनिल यादव ने बताया कि इस प्रतियोगिता की ट्रॉफी का अनवारण डॉ विभास स्वर्णकार, चैयरपर्सन महात्मा गंधी यूनिवर्सिटी ऑफ मेडिकल साइंसेज एंड टेक्नोलॉजी द्वारा किया गया।

# इंग्लैंड और विंडीज आखिरी ट्वेंटी-20 बारिश में धुला

अंग्रेजों ने 3-1 से जीती 5 मैचों की सीरीज



सैंट लूसिया, 18 नवम्बर इंग्लैंड और वेस्टइंडीज के बीच टी-20 सीरीज का 5वां और आखिरी मुकाबला बारिश की भेंट चढ़ गया। ऐसे में इंग्लिश टीम ने 5 मैचों की सीरीज 3-1 से अपने नाम कर ली। पिछला मुकाबला वेस्टइंडीज ने 5 विकेट से जीता था। सैंट लूसिया के ग्रीस आइलेट में रविवार को इंग्लैंड ने टॉस जीतकर गेंदबाजी चुनी।

वेस्टइंडीज ने पहले बल्लेबाजी करते हुए 5 ओवर में बिना नुकसान के 44 रन ही बनाए थे कि बारिश आ गई और खेल रोकना पड़ा। बाद में इसे रद्द कर दिया गया। साकिब महमूद प्लेयर ऑफ द टूर्नामेंट रहे। उन्होंने सबसे ज्यादा 9 विकेट झटके। वेस्टइंडीज का स्कोर 44/0, लुईस-होप नाबाद रहे खेल रोके जाने तक वेस्टइंडीज ने

बिना नुकसान के 44 रन बना लिए थे। ओपनर इवेन लुईस 20 बॉल पर 29 और शाई होप 10 बॉल पर 14 रन बना चुके थे। दोनों ने 44 रन की ओपनिंग साझेदारी की। लुईस ने पहला ओवर डाल रहे जोफ्रा आर्चर की दूसरी बॉल पर चौका जमाया। फिर होप के साथ मिलकर 5वें ओवर में टर्नर की बॉल पर तीन बार्डेजी जमाते हुए 16 रन लिए। साकिब महमूद ने सबसे ज्यादा 9 विकेट झटके इंग्लिश मिडियम पेसर साकिब महमूद प्लेयर ऑफ द टूर्नामेंट चुने गए। उन्होंने इस सीरीज के 4 मैचों में 9 विकेट झटके। वेस्टइंडीज के अल्जारी जोसेफ 4 विकेट लेकर टीम के टॉप विकेट टेकर रहे। इंग्लिश ओपनर फिल साल्ट ने टूर्नामेंट में सबसे ज्यादा रन बनाए। उन्होंने चार पारियों में 162 रन बनाए। इंग्लैंड के नाम रही सीरीज, शुरुआती 3 मैच जीते थे इस मैच के रद्द होने के बाद 5 मैचों की टी-20 सीरीज इंग्लैंड के नाम रही। इंग्लिश टीम ने सीरीज के शुरुआती 3 मुकाबले जीते थे, जबकि चौथे मुकाबले को जीतकर विंडीज को टीम ने वापसी की थी।

राजस्थान टीम को क्वालीफाई के लिये अगला मैच जीतना ही होगा

## संतोष ट्रॉफी फुटबॉल : राजस्थान और गुजरात का मैच ड्रॉ

जयपुर, 18 नवंबर संतोष ट्रॉफी ग्रुप मैच के दूसरे दिन का पहला मैच मेजबान राजस्थान और गुजरात के बीच खेला गया जो ड्रॉ रहा। दोनों टीमों ने कोई गोल नहीं कर पाई। राजस्थान फुटबॉल एसोसिएशन के सचिव दिलीप सिंह शेखावत ने बताया कि आज के पहले मुकाबले में राजस्थान की ओर से अमित गोदारा, मुकेश, इमरान मानी, डिफेंस अल्लाफ और गोलकीपर गौरव ने शानदार खेल दिखाया और अच्छे मूव बनाए लेकिन गोल करने में सफलता नहीं मिली। गुजरात की ओर से भी अमन ने अच्छा खेल दिखाया दोनों ही टीमों के मध्य एक संघर्षपूर्ण मैच जो बराबरी पर रहा।

ऑफ द मैच राजस्थान के मुकेश को दिया गया। विदित है कि प्रथम मैच में राजस्थान ने महाराष्ट्र को 2-1 से विजय रही थी अब अंक तालिका में राजस्थान के 2 मैचों 4 अंक हो गये अब आखिरी मैच दमन और दिव से 20 नंबर को होगा। दूसरा मैच महाराष्ट्र और दमन बीच के बीच खेला गया जिसमें महाराष्ट्र ने 3-0 से जीत हासिल की। महाराष्ट्र की ओर से पहला गोल सुमित ने किया तथा दूसरा और तीसरा गोल हिमांशु ने किए। मैन ऑफ द मैच महाराष्ट्र के हिमांशु को दिया गया। तीसरे दिन गुजरात और महाराष्ट्र के मध्य खेले जाने वाले मैच से ग्रुप क्वालीफाई की स्थिति साफ होगी।

## ऑस्ट्रेलिया ने टी-20 सीरीज में पाकिस्तान का किया सूपड़ा साफ

होबार्ट, 18 नवंबर गेंदबाजों ने बेहतरीन प्रदर्शन के बाद मार्कस स्टॉयनिंस (नाबाद 61) रनों की तुफानी पारी के दम पर ऑस्ट्रेलिया ने सोमवार को तीसरे टी-20 मुकाबले में पाकिस्तान को 52 गेंदें शेष रहते सात विकेट से हरा दिया है। इसी के साथ ऑस्ट्रेलिया ने तीन मैचों की सीरीज में पाकिस्तान का सूपड़ा साफ कर दिया।



118 रनों के लक्ष्य का पीछा करने उतरी ऑस्ट्रेलिया की शुरुआत खराब रही और उसने 3.3 ओवर में 30 के स्कोर पर अपने दो विकेट गंवा दिये। मैथ्यू शॉर्ट (दो), जेक फ्रेजर-मकार्क (16) रन बनाकर आउट हुये। इसके बाद कप्तान जॉश इंग्लिस और मार्कस स्टॉयनिंस ने पारी को संभाला। दोनों बल्लेबाजों के बीच तीसरे विकेट लिपे 55 रनों की साझेदारी हुई। 10वें ओवर में अब्बास अफरीदी ने जॉश इंग्लिस (27) को आउट कर इस साझेदारी को तोड़ा। मार्कस स्टॉयनिंस ने 27 गेंदों

में पांच चौके और पांच छड़ों के साथ 57 रन लगाते हुये (नाबाद 61) रनों की पारी खेली।

सलामी बल्लेबाज साहिबजादा फरहान (नौ) को स्पेंसर जॉनसन ने आउट कर पवेलियन भेज दिया। इसके बाद हसीबउल्लाह खान ने बाबर आजम के साथ पारी को संभालने का प्रयास किया। सातवें ओवर में एडम जम्पा ने हसीबउल्लाह खान (24) को आउट कर इस साझेदारी को तोड़ा। इसके बाद पाकिस्तान की पारी ताश के पत्तों की ढह गई। उस्मान खान (तीन), आगा सलमान (एक), इरफान खान (10), अब्बास अफरीदी (एक), जहानदाद खान (पांच), शाहीन शाह अफरीदी (16), सुफियान मक्रीम (एक) रन बनाकर आउट हुये। बाबर आजम ने 28 गेंदों में (41) रन बनाये। उन्हें एडम जम्पा ने बोल्ट आउट किया। पाकिस्तान की पूरी टीम 18.1 ओवर में 117 रन पर सिमट गई। ऑस्ट्रेलिया की ओर से ऐरन हार्डी ने तीन विकेट लिपे। स्पेंसर जॉनसन और एडम जम्पा को दो-दो विकेट मिले। नेथन एलिस और जेविअर बार्टलेट ने एक-एक बल्लेबाज को आउट किया।

# राज्य में संभावनाओं के नए द्वार खोलेगा राइजिंग राजस्थान : भजनलाल शर्मा

जयपुर। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कहा कि राजस्थान की अर्थव्यवस्था को अगले 5 सालों में 350 बिलियन डॉलर बनाने के सफर में राइजिंग राजस्थान ग्लोबल इन्वेस्टमेंट समिट महत्वपूर्ण पड़ाव साबित होगा। उन्होंने कहा कि 9 से 11 दिसम्बर को आयोजित होने वाला यह समिट राज्य में संभावनाओं के नए द्वार खोलेगा और राज्य को देश-दुनिया में निवेश के प्रमुख केंद्र के रूप में स्थापित करने में अहम भूमिका निभाएगा। इसमें होने वाले निवेश समझौतों से प्रदेश की हर क्षेत्र में अभूतपूर्व प्रगति होगी और युवाओं के लिए भी रोजगार के अवसर सृजित होंगे।

शर्मा सोमवार को मुख्यमंत्री कार्यालय में राइजिंग राजस्थान ग्लोबल इन्वेस्टमेंट समिट की तैयारियों की समीक्षा कर रहे थे। बैठक में उद्योग एवं वाणिज्य मंत्री श्री राज्यवर्धन सिंह राठौड़ भी मौजूद रहे। मुख्यमंत्री ने अधिकारियों के साथ 9, 10 व 11 दिसम्बर को होने वाले विभिन्न आयोजनों, देश और विदेश से आने वाले अतिथियों के आगमन, उनके उद्देश्य तथा आयोजन स्थल से जुड़ी विभिन्न तैयारियों के बारे में विस्तृत चर्चा की। इस दौरान प्रमुख

- मुख्यमंत्री ने की 'राइजिंग राजस्थान' की समीक्षा, कहा, "राज्य की अर्थव्यवस्था को 350 बिलियन डॉलर बनाने के सफर में राइजिंग राजस्थान महत्वपूर्ण पड़ाव होगा"
- विकसित भारत-विकसित राजस्थान थीम पर आयोजित होगी प्रदर्शनी

शासन सचिव उद्योग श्री अजिताभ शर्मा तथा शासन सचिव पर्यटन, कला एवं संस्कृति श्री रवि जैन ने अपने-अपने विभागों से जुड़ी तैयारियों के बारे में मुख्यमंत्री को विस्तार से जानकारी दी। शर्मा ने अधिकारियों को निर्देश दिए कि राइजिंग राजस्थान ग्लोबल इन्वेस्टमेंट समिट के आयोजन का व्यापक प्रचार-प्रसार किया जाए। राजधानी जयपुर सहित राज्य के सभी जिलों में प्रमुख स्थानों पर इससे संबंधित होर्डिंग्स एवं बैनर लगाए जाएं। उन्होंने अधिकारियों से सोशल मीडिया पर भी आयोजन का प्रमुखता से प्रचार करने को कहा। मुख्यमंत्री ने आयोजन स्थल की सजावट, अतिथियों की बैठक व्यवस्था तथा अन्य

तैयारियों के विषय में जानकारी लेते हुए अधिकारियों को निर्देशित किया कि आयोजन से जुड़ी छोटी से छोटी तैयारियों का एक विस्तृत रोड मैप तैयार कर उन्हें अंतिम रूप दिया जाए। बैठक में बताया गया कि समिट के दौरान विकसित भारत-विकसित राजस्थान थीम पर एक भव्य प्रदर्शनी का आयोजन किया जाएगा, जिसमें राजस्थान तथा समिट में भाग लेने वाले विभिन्न देशों के अलग-अलग जोन होंगे। राजस्थान जोन में प्रदेश के प्रमुख उद्योगों, खनिजों, पर्यटन स्थलों तथा कला-संस्कृति के बारे में पलडई स्क्रीन, 3-डी प्रजेंटेशन तथा विभिन्न मॉडल्स के माध्यम से जानकारी दी जाएगी। साथ ही, राजस्थान में नए क्षेत्रों में

औद्योगिक सम्भावनाओं के बारे में भी विस्तार से जानकारी दी जाएगी। प्रदर्शनी में वन डिस्ट्रिक्ट-वन प्रोडक्ट के तहत जयपुर के सांगानेरी प्रिंट सहित अन्य जिलों के प्रमुख उत्पादों को दर्शाते हुए 3-डी तकनीक के माध्यम से राजस्थान के रमणीय एवं पर्यटन स्थलों के बारे में बताया जाएगा। शासन सचिव पर्यटन, कला एवं संस्कृति रवि जैन ने मुख्यमंत्री को 9 और 10 दिसम्बर को आयोजित होने वाले सांस्कृतिक कार्यक्रमों के बारे में विस्तार से बताया। मुख्यमंत्री शर्मा ने निर्देश दिए कि कार्यक्रमों में राजस्थान की कला और संस्कृति को छाप नजर आए तथा स्थानीय लोक कलाकारों को इसमें विशेष प्राथमिकता दी जाए। बैठक में मुख्य सचिव राज्य पंत, अतिरिक्त मुख्य सचिव (मुख्यमंत्री) शिखर अग्रवाल, प्रमुख सचिव राजस्थान जोन में प्रदेश के प्रमुख उद्योगों, रीको ब्रंथ निदेशक इन्द्रजीत सिंह, राजस्थान फाउंडेशन आयुक्त डॉ. मनीषा अरोड़ा, अतिरिक्त आयुक्त बीआईपी सौरभ स्वामी सहित वरिष्ठ अधिकारी उपस्थित रहे।

# जयपुर दुनिया के सर्वश्रेष्ठ नियोजित शहरों में से एक : दिया कुमारी

जयपुर। उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी ने जयपुर शहर के 297वें स्थापना दिवस के अवसर पर कहा कि जयपुर की ऐतिहासिक विरासत को संरक्षण प्रदान करने के साथ ही यहाँ आधुनिक विकास के लिए राज्य सरकार प्रतिबद्धता से काम कर रही है। उन्होंने कहा कि जयपुर के परकोटे में सौ करोड़ के विकास कार्य करावये जा रहे हैं। उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी ने सोमवार को स्थापना दिवस के उपलक्ष में नगर निगम ग्रेटर जयपुर की ओर से स्टेचू सर्किल पर आयोजित दीपदान एवं रौशनी कार्यक्रम जयपुर वासियों को बधाई एवं शुभकामनाएं देते हुए कहा कि जयपुर दुनिया के सर्वश्रेष्ठ और नियोजित शहरों में से एक है। यह युन्स्को की विश्वधरोहर में शामिल है। यह एक ऐसा शहर है जिसकी स्थापना सवाई जयसिंह द्वितीय के द्वारा 18 नवम्बर 1727 में पूर्ण वैज्ञानिक तरीके से तथा वास्तुशास्त्र के आधार पर की गई है। इस शानदार और अद्भुत शहर का वास्तु नियोजन विद्याधर भट्टाचार्य ने किया। सवाई जयसिंह द्वितीय खगोलशास्त्र में निपुण थे। जयपुर में जंतर मंतर की स्थापना किया जाना इसका बेहतरीन उदाहरण है। जयपुर की स्थापना के 300 साल पूरे होने



जयपुर के 297वें स्थापना दिवस पर उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी ने स्टेचू सर्किल पर आयोजित दीपदान एवं रौशनी कार्यक्रम में भाग लिया। नगर निगम ग्रेटर जयपुर की ओर से स्टेचू सर्किल पर आयोजित इस कार्यक्रम में महापौर सौम्या गुर्जर मौजूद रहीं।

अचरज में पड़ जाते हैं। जयपुर विश्व धरोहर है यह गर्व की बात है। जयपुर विश्व प्रथम मानचित्र में विशेष स्थान रखता है यह गर्व की बात है। उन्होंने कहा कि आज शोध करते हैं। हर वर्ष बड़ी संख्या में पर्यटक आते हैं। सब जयपुर के नगर नियोजन के देख अर्चिभित हो जाते हैं,

दिया कुमारी ने आयोजन की विधिवत शुरुआत नगर निगम ग्रेटर जयपुर की महापौर डॉ. सौम्या गुर्जर के साथ दीप प्रज्वलित करके की। इस अवसर पर लोक कलाकारों द्वारा ढोल, नगाड़ा, शहनाई वादन, कच्छी शोड़ी नृत्य सहित गायन और लोक नृत्यों कि शानदार प्रस्तुतियां दीं।

# अल्बर्ट हॉल पर गूंजा "हैप्पी बर्थ डे जयपुर"

जयपुर (कासं)। जयपुर शहर के 297वें जन्मदिन पर सोमवार को हैरिटेज निगम की ओर से अल्बर्ट हॉल पर रंगारंग कार्यक्रम जयपुर लोक रंग उत्सव आयोजित किया गया। कार्यक्रम में सैकड़ों लोगों ने एंजॉय करते हुए जयपुर का बर्थ डे सेलिब्रेट किया। हैरिटेज निगम महापौर कुसुम यादव ने बताया कि

- कार्यक्रम में कालबेलिया नृत्य और थानू खा और शहरिया जनजाति का नृत्य की प्रस्तुति रही विशेष आकर्षण

गुलाबी नगरी के 297 साल पूरे होने पर पिछले एक माह से अनवरत जयपुर समारोह कार्यक्रम आयोजित किया जा रहा है।

सोमवार को समारोह का समापन जयपुर लोक रंग उत्सव आयोजित कर किया गया। इस दौरान राजस्थानी लोक संस्कृति को साकार करते हुए 150 से ज्यादा राजस्थानी कलाकारों ने शानदार प्रस्तुति देकर शहरवासियों का दिल जीत लिया। कार्यक्रम में विद्याधर गोपाल शर्मा, विद्याधर प्रत्याशी चंद्र मोहन बटवाड़ा, ग्रेटर महापौर डॉ. सौम्या



जयपुर स्थापना दिवस के अवसर पर अल्बर्ट हॉल पर राजस्थानी गीतों की महफिल सजी जिसमें 150 कलाकारों ने प्रस्तुति देकर समां बांधा।

गुर्जर, उप महापौर पुनीत कर्णावत सहित पार्षद और अधिकारी मौजूद रहे। आयुक्त अरुण हसीजा ने बताया कि जयपुर स्थापना

के अवसर पर हैरिटेज निगम की ओर से आयोजित जयपुर लोक रंग उत्सव में अरुण हसीजा ने बताया कि जयपुर स्थापना

जिनमें चरी नृत्य, उमराव, शहरिया नृत्य, चंग धमाल, घूमर नृत्य, भवई डांस की प्रस्तुति दी गई।

## भारत-जापान के मध्य सांस्कृतिक आदान-प्रदान से बढ़ी आपसी समझ : वासुदेव देवनानी

जयपुर। विधानसभा अध्यक्ष वासुदेव देवनानी ने जापान यात्रा के दौरान सोमवार को टोक्यो में भारत के एम्बेसडर सी.बी. जार्ज से मुलाकात की। देवनानी ने टोक्यो स्थित भारतीय दूतावास की भारतीय राजदूत जॉर्ज के साथ विभिन्न समसामयिक विषयों पर संवाद किया। उससे निवेश के विभिन्न क्षेत्रों में भारत-जापान संबंधों पर चर्चा भी की। जापान के साथ सेमीकंडक्टर,

तकनीक, ओटोमोबाइल के साथ ही भविष्य की योजनाओं में पर्यटन पर भी निवेश और एक्सचेंज प्रोग्राम पर विचार-विमर्श किया। देवनानी को जार्ज ने राजदूत काथीका का अवलोकन कराया। देवनानी ने वहां अधिकारियों से परिचय किया। देवनानी ने जापान में प्रवासी भारतीयों द्वारा चलाये जा रहे उद्योग-धन्धों, लोगों की आर्थिक स्थिति, रोजगार सहित शिक्षा, सामाजिक, सांस्कृतिक,

आर्थिक, पर्यटन और आध्यात्मिक बिन्दुओं पर चर्चा की। टोक्यो स्थित भारतीय दूतावास में सोमवार को आयोजित राजस्थान और उत्तरांचल के कैसिलेशन दिवस समारोह में विधान सभा अध्यक्ष वासुदेव देवनानी ने कहा कि भारत और जापान के मध्य सांस्कृतिक आदान-प्रदान ने आपसी समझ और दोस्ती को गहरा करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है।